

# 中國近代官僚資本的實質 及其與民族資本的區別

祁 涛

我們知道，新民主主義革命是無產階級領導的，人民大眾的反對帝國主義、反對封建主義和反對官僚資本主義的革命。什麼是官僚資本呢？毛澤東同志指出：官僚資本“……亦即大地主、大銀行家、大買辦的資本”。<sup>①</sup>又指出：“中國的帶買辦性的大資產階級，是直接為帝國主義服務並為他們所豢養的階級。因此，中國的帶買辦性的大資產階級歷來都是革命的對象”。<sup>②</sup>在第三次國內革命戰爭時期，毛澤東同志對四大家族官僚資本又作了進一步分析。明確指出：“蔣宋孔陳四大家族，在他們當權的二十年中，已經集中了價值達一百萬萬至二億萬美元的巨大財產，壟斷了全國的經濟命脈。這個壟斷資本，和國家政權結合在一起，成為國家壟斷資本主義。這個壟斷資本主義，同外國帝國主義、本國地主階級和舊式富農密切地結合著，成為買辦的封建的國家壟斷資本主義。這就是蔣介石反動政權的經濟基礎。這個國家壟斷資本主義，不但壓迫工人農民，而且壓迫城市小資產階級，損害中等資產階級。……這個資本，在中國的通俗名稱，叫作官僚資本。這個資產階級，叫作官僚資產階級，即是中国的大資產階級。新民主主義的革命任務，除了取消帝國主義在中國的特權以外，在國內，就是要消滅地主階級和官僚資產階級（大資產階級）的剝削和壓迫，改變買辦的封建的生產關係，解放被束縛的生產力”。<sup>③</sup>毛澤東同志的這些科學論証，不但指出了四大家族官僚資本產生的社會根源，而且還指出官僚資本具有的基本特徵：首先，是與國家政權直接結合在一起的，構成了蔣介石反動政權的經濟基礎，壟斷着全國經濟命脈的國家壟斷資本主義；其次，是與帝國主義直接結合在一起的，具有濃厚買辦性的國家壟斷資本主義；第三，是與本國地主和舊式富農直接結合在一起的，具有濃厚封建性的國家壟斷資本主義；第四，是直接壓迫廣大勞動人民，民族資產階級，束縛社會生產力發展的具有極端腐朽性的國家壟斷資本主義。概括說來，四大家族官僚資本具有四個基本特徵：壟斷性、買辦性、封建性、腐朽性。其中壟斷性和腐朽性是一般國家壟斷資本主義所共有的特徵。只有其餘兩個特徵才是中國近代官僚資本所特有的。可見，中國國家壟斷資本主義和一般資本主義國家的國家壟斷資本主義是不完全相同的，它是現代資本主義基本經濟規律影響下的半殖民地制度和半封建制度的混合物，是資本主義性質和半封建性質的混血兒。這個獨特的經濟現象，只有在半殖民地半封建社會制度下才會出現。

① 毛澤東選集，第三卷，第1046頁。

② 毛澤東選集，第二卷，第574頁。

③ 毛澤東選集，第四卷，第1253頁。

中国近代官僚資本从其产生之初就程度不同的具备了上述的一些特征。但是，在不同时期，不同企业，不同个人，其表现形式和程度都是不完全相同的。我们知道，清末官僚資本的封建性比較濃厚，但李鴻章、盛宣怀和張之洞、蔡錫勇相比，前者具有更多的买办性，后者则表现为更多的封建性。国民党統治时期的四大家族官僚資本虽然表现为更多的买办性，其买办化程度是清末，北洋政府时期官僚資本所不及的，但是在各个历史时期表现不同：在抗战前，較多发挥其强烈的买办性；在抗战期间，特別是战末几年，则是更多的发挥封建性；在抗战胜利后，国民党統治区实际上已变成美国的殖民地，四大家族官僚資本买办化程度已达到了极高峰，已变成殖民地資本，直接构成了美国在华資本的重要组成部分。但是这种强烈的买办性表现在四大家族各个成员身上也不完全一样。陈立夫、陈果夫、孔祥熙和宋子文相比，前者具有較多的封建性，后者则从政治到經濟，从业务到生活，几乎完全买办化了。有人说：宋子文“做的美国事，住的美式房，吃的美式飯，穿的美式衣”，“他日常講的是英文，写的是英文，看的也是英文，中文文件是必須先譯成英文然后过目的。他簡直是一个皮肤黄色的美国人罢了”。①

从具有四个基本特征的统一体的近代官僚資本来看，不論是清末官僚資本或北洋政府和国民党时期官僚資本都是反动的，都是阻碍社会生产力发展的，所以是新民主主义革命的对象。但是官僚資本的不同特征，对其經濟活动的影响說来是不一样的。例如，买办性强的企业和封建性强的企业相比，其发展趋势是不同的。我们知道，封建性是表现为封建关系对資本主义性质大机器工业的束縛，它是企业資本主义經營的消极因素。因此，封建性比較强的企业，当其資本主义經營因素增长还没有突破封建关系的束縛，反而被其窒息时，其企业經營往往是走向失败道路。清末許多官办工业的失败就是明显的例子。买办性和封建性不同，它是表现为半殖民地国家大机器工业与外国資本不平等的經濟依附关系，它和具有資本主义性质的大机器工业本身沒有对抗性矛盾。企业买办性的不断强化，在一定程度上可以抵制企业中的某些封建关系对大机器生产的束縛，因为这种束縛是不利于外国資本的侵入的。在为了自身利益的前提下，外国資本可能帮助它确立起附庸性质的資本主义关系，使它走向买办化的道路。这样，买办性强的企业就可能获得存在和发展，清末大买办盛宣怀等人和国民党时期四大家族經營的許多企业，在帝国主义直接卵翼下一直存在和发展就是例子。但是，官僚資本的封建性和买办性又有着相互促进的关系。当企业由于封建关系而被利用来作为取得政治权势的手段时，官僚資本家就极力要求强化企业的买办性，企图借助于外国資本势力保障自己的政治地位。同时，为了防止自己政治势力一旦失势仍能保持其官僚資本企业，从而保证再获得政治地位的可能，也要求不断地强化企业的买办性。可見，官僚資本具有的封建性和买办性是相互联系的，不能把它孤立起来。

一般說來，抽象的探討官僚資本含义，在某种意义上說来还是比较容易的。但具体到某些企业是否是官僚資本就成为比較复杂的問題。例如，清末和北洋政府时期的中国通商銀行、中国銀行、交通銀行、民生公司、中兴煤矿公司、大生紗厂等企业的性质，在学术界中就存在着不同的看法。有些人认为这些企业是官僚資本，也有些人认为这些企业是民族資本。例如，通州大生紗厂是張謇在1895年創办的（其后又創办有二、三厂和第一分厂）。在設厂时

① 許潔新著：官僚資本論，1958年上海人民出版社版，第25頁。

曾获得湖北布政使司折銀25万两充作官股；两江总督張之洞曾为他申請过免稅权；其本人申請过：凡在通州增設紗厂时，要向大生紗厂每包津貼一两，10年为期；1904年有人拟在崇明設厂时，清政府曾替他加以制止。根据这些情况，加之，張謇在清末是立宪派的首脑人物之一，在北洋政府时期又做过实业、工商、农林各部部长，于是有人认为这是“封建統治政权对張謇的庇护以及地方封建上层势力对他的支持。这就是張謇兴办各项企业获得发展的根本原因”。<sup>①</sup> 实际上，大生紗厂从政权手中获得的某些特权并未完全实现。在清末，从封建政权手中取得資金融通、設厂和免稅等特权的企业不止他一家。当时，清政府曾公布过各种专利权和机制品減免稅厘的法令。大生紗厂虽然得到了封建政府的某些支持，但只是一般的联系，沒有成为大生紗厂存在和发展的根本前提，沒有和封建政权結合在一起，所以它不是靠封建政权庇护而生存的。大生紗厂与帝国主义更是沒有直接的依存关系。除了生产设备购自国外，在市場和原料方面，与帝国主义矛盾多，联系少；在資金方面，虽然曾向英国汇丰銀行借債180万元，但未因此出卖和丧失国家、企业主权，所以大生紗厂与帝国主义发生的某些联系，是屬於一般經濟範圍內的商业关系，它不是依靠帝国主义生存和发展的。

事实上，早期的大生紗厂发展很快，其第一厂从开办到欧战期中，历年获利，最多一年曾达到53万元，相当于資本額的27%，主要是由于强化企业內部資本主义經營的結果，而不是靠帝国主义和国家政权力量发展的。为了追求高額利潤張謇极力地改进企业經營，当时許多人认为大生紗厂的資本主义經營管理是比較健全的。由于不断地改进企业經營管理的結果，大大加强了对广大工人的剥削。有人說：大生紗厂的高額利潤“就是从延长劳动日和提高劳动强度两方面来剥削工人的”。<sup>②</sup> 張謇在强化企业內部資本主义經營方面，还可以举出下列一些事實：

首先，在原材料方面，通州一带是棉花产区，棉花的产量較多，质量較好，大生紗厂可以就地采购。后来張謇自己又設立有垦殖公司，棉花可以自給一部分。这比上海各紗厂去外地采购棉花要节省不少人力和运费。

其次，在劳动力方面，通州一帶的劳动力比上海便宜，因为上海一地集中的企业較多，“工价因爭而日昂”。通州一地只有大生紗厂一家，別无分号，所以人工較賤。

第三，在产品成本方面，由于工价便宜，就地取材，就地生产，就地銷售，可以免納不少厘金和捐稅，因之与一般紗厂棉花厘金要占貨值20%，棉紗外銷要納關稅5%相比，大生紗厂則是独操胜算的。在1903年前后，“上海各紗厂无不亏本，独大生办有成效”。

第四，在产品銷路方面，由于通州一帶是产棉区，土布織业很发达，自1895年土布織业开始參用机紗生产后，对棉紗需要日益增多，这給大生紗厂棉紗銷路帶來了有利条件。

由于大生紗厂是靠强化企业內部資本主义經營，即靠自己的資本增殖，而不是靠帝国主义和国家政权力量发展自己的，所以是民族資本，而不是官僚資本。作为張謇主要經濟事业的大生紗厂既是民族資本性質，其本人当然也就是民族資产阶级，而不是官僚資产阶级。

对某些企业的性質和某些人的阶级成分有着不同的看法，主要是由于对下列一些問題混淆不清所造成的。

<sup>①</sup> 彭雨新編：中国近代經濟史专题，武汉大学印，第67頁。

<sup>②</sup> 汪敬虞編：中国近代工业史資料，第二輯，上冊，第41頁。

首先，划分阶级的标准問題。在学术界中有些同志往往从政治态度和政治地位来推断个人阶级成分和企业性质，这是不正确的。我们知道，根据人们对生产资料占有关系来划分阶级和阶层，这是馬列主义一项基本原则。马克思曾指出：“单纯劳动力的所有者，资本的所有者，土地的所有者——他们各自的所得源泉是工资，利润，和地租——那就是，工资劳动者，资本家，地主，是建立在资本主义生产方式上的近代社会的三大阶级。”<sup>①</sup>根据这个論点，是否占有生产资料和占有多少，是划分剥削阶级和非剥削阶级的标准；是否占有资本主义生产资料和占有多少，是划分资产阶级和其他剥削阶级的标准；根据我們对毛泽东同志的官僚資本理論的体会，对资本主义生产資料的运用方式，是划分官僚資本和民族資本的标准。凡是占有资本主义生产資料，并依靠帝国主义和国家政权力量来运用就是官僚資本，其所有人当然也是官僚资产阶级。虽然占有资本主义生产資料，但不是依靠帝国主义和国家政权力量来运用，而是靠强化企业内部资本主义經營发展自己的就是民族資本，其所有人当然也就是民族资产阶级。

虽然官僚资产阶级和民族资产阶级划分标准是人民对资本主义生产資料占有和运用的經濟關係，但是，經濟决定政治，由于各阶级在經濟上的根本利益不同，决定着他們不同的經濟要求，而这个不同要求又集中表現在不同的政治态度上，所以在确定企业性质和个人阶级成分时，也应当和考察其本人的政治态度结合起来，目的是为了更好地了解他經營的企业与帝国主义，国家政权關係的性质，但不能以此作为确定企业性质和个人阶级成分的依据，这就是說，尽管是当权的大官僚，如果没有占有资本主义生产資料，就不能划为官僚资产阶级或民族资产阶级，如果是当权的大官僚，經營有现代企业，但不是依靠帝国主义和国家政权力量，而是靠强化企业内部资本主义經營发展的，仍然是属于民族資本性质。虽然不是当权的大官僚，但其經營的现代企业是以帝国主义和国家政权为依靠的，其企业性质仍然是官僚資本，其本人则是属于官僚资产阶级。但一般說來，官僚資本企业的所有人大部分都是当权的官僚。

上述事实說明，确定企业的性质和个人的阶级成分的标准，主要是人们对资本主义生产資料占有和运用的經濟關係，而不是人們的政治态度和政治地位，所以单是根据人們的政治态度和政治地位来推論企业的性质和个人的阶级成分是不正确的。

同时，我們也必須指出，不能把划分阶级成分 和对人們政治思想的評价<sup>②</sup> 完全等同起来。前面提到，划分阶级成分的标准，主要是根据人们对资本主义生产資料占有和运用的經濟關係，而不是人们的政 治态度和政治地位，而評价人們的政治思想除了要考虑阶级成分外，还要考虑其他許多因素。我们知道，阶级成分对人們的政治思想是有直接影响的，往往是起着决定性的作用。但是，有时候，人們的政治思想又不完全决定其阶级成分，因此評价人們的政治思想比划分人們的阶级成分要复杂得多，其中既要考慮阶级成分，又要考慮政治态度和其他方面等等，这样才能得出正确的結論。

其次，企业資金来源和企业性质問題。在学术界中，有些同志認為：“官僚資本这个范畴，是指資本的所有者而言。”<sup>③</sup>因此，把官僚投資的一切企业，不加区别的，都看成官僚

① 資本論，第三卷，第1159頁。

② 評价人們的政治思想的标准問題，比較复杂，非本文研究的範圍，故不詳述。

③ 抗日战争时期国民党統治区情況資料，1957年中国近代史資料編輯委員會翻印，第53頁。

資本性質，其所有入都是官僚資產階級，這是不正確的。我們知道，中國現代工業出現于19世紀60年代，首先是由清政府洋務派官僚利用國庫錢建立起來的，這是中國近代官僚資本的萌芽，其後又有許多官僚也開始投資于有利可圖的現代企業。早期的現代企業創辦人多為封建官僚，其原因是多方面的：首先，現代企業有許多是依賴于帝國主義對中國掠奪性貿易的，只有當權的官僚才能全面了解到帝國主義對中國掠奪的需要，在近水樓台情況下，他們多投資于現代企業是必然的；其次，在當時要創辦現代企業是很不容易的，要向中國購買各種器材和招聘技術人員，要向官府打交道，要了解市場上的需要等等，只有當權的官僚在這方面才具有便利條件；最後，要投資創辦現代企業，需要的資金也是很多的，在當時，封建官僚是社會財富的占有者，只有他們才具有創辦現代企業的資力。在這些有利條件下，當權的官僚多投資于現代企業，是不足為奇的。

但是，當權的封建官僚創辦的現代企業却有兩種不同的發展趨勢：其中有些官僚利用自己的政治地位，使企業經營與國家政權結合在一起，並直接投靠于帝國主義，因而發展成為官僚資本企業，其所有入也成為官僚資產階級。例如，清末的李鴻章、盛宣懷，北洋政府時期的梁士詒、周學熙，國民黨時期的四大家族經營的企業就是屬於這一類；也有些由官僚投資經營的現代企業，其生存和發展既未投靠于帝國主義，也未與國家政權結合在一起，而主要是靠強化企業內部資本主義經營發展成為民族資本企業的，其所有入也就成為民族資產階級。例如，清末的官僚朱鴻度、嚴信厚、楊宗濂等人和北洋政府時期的官僚張謇等人投資經營的企業就是屬於這一類的。這些事實說明，由官僚投資經營的現代企業，不一定就是官僚資本企業，其所有入當然也不一定就是官僚資產階級。歸根結底，企業的性質是決定于對資本主義生產資料的運用方式，即企業經營與帝國主義、國家政權關係的性質，而不是決定于企業資金來源于何人。實際上，不是由官僚投資的企業，也有發展成為官僚資本企業的。可見，企業資金來源和企業性質是有區別的，不應混為一談。

第三，企業性質與國家政權關係問題。在學術界中，有些同志一看到某些企業與國家政權發生了某些聯繫，不問性質，不進行具體分析，就認為企業經營是與國家政權結合在一起的，具有官僚資本性質，這種看法是不全面的。我們知道，在與國家政權關係方面，官僚資本企業與民族資本企業是有根本區別的。官僚資本企業重要特徵之一，就是與國家政權直接結合在一起的，其中官辦或國營企業則直接構成了反動政權的一部分；不論是官辦、國營或私人經營的官僚資本企業，都是直接構成了反動政權的經濟基礎。正因為是這樣，所以官僚資本企業可以從國家政權手中獲得通融資金，器材獨占，運輸優先，運費和捐稅減免，保證產品銷路等等，一般企業所享受不到的而為進行資本主義經營所必需的各種特權。這說明官僚資本企業經營，是以國家政權為依靠的。是與國家政權相依為命，共存共亡的。離開了國家政權的支持，就不能存在和發展。因此，在利害關係上，官僚資本企業與國家政權是一致的。

本來，資本主義國家初期在資本原始積累過程中，為了加速資本主義發展，資產階級也曾利用過封建政權力量。但是，當資本主義獲得發展，資產階級掌握政權之後，就反過來積極否定封建政權的存在，為資本主義進一步發展扫清道路。但是，中國近代官僚資本不同，它從始至終都是把自己的企業經營與封建性政權密切的結合在一起，在封建性政權卵翼下生存和發展的。許多官僚資本企業都具有兩重性質，是經濟和政權的合一機構，既從事經濟活

动，又拥有官府衙門的某些权力。例如，清末官办軍事工业，黑龙江省各官办金矿局、四大家族經營的許多大公司都是如此。

民族資本企业与官僚資本企业不同，由于企业經營和鎮压工人运动關係，虽然不得不和国家政权发生某些联系，但这只是一般的往来，它沒有象官僚資本企业那样从国家政权手中獲得进行資本主义經營的各项特权。所以它不是靠国家政权力量，而是靠强化企业内部資本主义經營发展自己的。某些較大的民族企业虽然有时可能从国家政权手中獲得少許特权，但不构成企业生存和发展的根本前提，所以仍然是民族資本性質。事实上，中国民族資本企业一直是反动政权掠夺的对象，它們之間是压迫和被压迫的矛盾，擺脫了反动政权的压迫和束縛，是民族資本迅速发展的重要前提之一。

上述事實說明，在与国家政权關係方面，官僚資本企业和民族資本企业是根本不同的。前者与国家政权關係是相依为命，共存共亡，在利害關係上是一致的。后者不同，它不是依據国家政权力量求得生存和发展的。事實說明，历代反动政权都是把民族資本作为掠夺对象的。所以在根本利益上，民族資本与国家政权是有矛盾的。

第四，企业性質与帝国主义關係問題。在学术界中，有些同志对官僚資本所具有的买办性和民族資本与帝国主义所保持的千絲万縷的联系混淆不清，所以对官僚資本和民族資本理解的不全面。我們知道，許多經濟落后国家在建立和发展大机器工业之初，往往都向資本主义强国購買各种器材，聘用技术人員，有时还借外債，解决資金不足的困难。例如，美国、德国、日本在資本主义工业化初期都是如此。但是，它們与老牌資本主义国家的往来，都是屬於經濟範圍的商业關係，沒有和政治发生直接联系。这些往来不是掠夺和被掠夺的關係，双方是处于独立的平等的地位，不附有任何奴役性条件，因此沒有丧失国家和企业主权，最后，这些国家都发展成为工业强国，变成了帝国主义。但是，中国情况不同，自从鴉片战争后，帝国主义在中国攫取了許多政治經濟特权，反动統治阶级完全投入帝国主义怀抱，中国已淪为半殖民地，经济发展极为落后，反动政府和官僚們創办的官僚資本企业，不論在器材、技术人員或資金方面，都是乞求帝国主义的。通过这些往来，帝国主义直接干涉了中国內政，許多企业借款都是和要求中国经济主权联系在一起的。例如，清末时期，帝国主义国家对中国鐵路和汉冶萍公司的借款，除要求高額利息，酬劳金，不得提前偿还借款外，还要求有借款权、購料权、用人权、管理权、全部財产抵押权等損害中国国家主权的奴役性条件。当到国民党时更是如此，四大家族官僚資本企业向国外的借款，都是以出卖民族利益为条件的。例如，通过借款關係中国的許多重要矿产資源都被帝国主义所占有和掠夺。可見，帝国主义对官僚資本企业的借款，不仅仅是为了榨取高額利潤为目的的單純屬於經濟範圍的商业關係，而且还附有許多政治条件的奴役性貸款。这种貸款的主要特点：貸款是与商品輸出、原料掠夺、派遣技术人員結合在一起的；貸款的高額利息压榨与不等价交换掠夺是結合在一起的；貸款与要求全部財产抵押权、借款壟斷权、产品壟斷权、企业經營管理权等国家經濟主权是結合在一起的。帝国主义对官僚資本企业提供的技术設備，不仅价格很高，而且多是陈旧不堪，不能配套的。例如，清末时期，英国厂家对張之洞籌办的汉阳鐵厂提供的技术設備，就是“殘缺不全，缺漏尚多”。国民党反动統治时期也是如此，帝国主义与四大家族的技术合作也是附有种种奴役性条件的。例如，根据1937年国民党政府資源委員会和英國三家电器公司簽訂的技术合同規定，除了供給各种技术設備、派遣技术人員“监督嗣后各项

出品之制造”外，还規定資源委員会生产的电器产品不得运銷英國本土及其領屬各地。抗战胜利后，資源委員会的买办活动更为加强了，不仅向美国大量借款，还和美国18家大公司簽訂了技术合作合同。“这18家公司都曾派人來华，勘察設計。帝国主义的侵略手段是多种多样的，技术合作也是其中之一。通过技术合作可以了解被侵略国家的資源情况，打下經濟掠夺的基础；通过技术合作，政治上可以到处渗入。資源委員会那时候和美國等壟斷資本大规模进行技术合作，引狼入室，情况甚为严重。”<sup>①</sup>可見，帝国主义的所謂技术合作和政治、經濟侵略是結合在一起的。帝国主义对官僚資本企业派遣的技术人員，不仅索取高額薪金，橫行霸道，不遵守中国法令，而且还控制了官僚資本企业的一切大权，进行特务活动，为本国提供政治、經濟情報。清末时期，英国人馬格里对李鴻章把持的金陵机器局、法国人日意格对左宗棠把持的福州船政局；国民党时期，美国人对四大家族企业的控制就是例子。帝国主义通过上述活动要求各种奴役性条件的目的就是为了控制官僚資本企业的一切，使它为帝国主义利益服务。事实上，在帝国主义卵翼下的官僚資本企业，主要是为帝国主义服务的。例如，国民党政府資源委員会生产的銻、錫、錫等矿产，都是直接运往美国的，四大家族經營的商业公司，也是直接贩卖美国商品的。这样，官僚資本企业就变成了帝国主义的附庸，它离开了帝国主义支持，就寸步难行。直接依靠帝国主义生存，直接为帝国主义服务，与帝国主义相依为命，这是官僚資本企业买办性的具体表現。官僚資本投靠帝国主义，出卖民族利益，是由其反动阶级本質所决定的。毛泽东同志指出：“在經濟落后的半殖民地的中国，地主阶级和买办阶级完全是国际資产阶级的附庸，其生存和发展，是附属于帝国主义的”。<sup>②</sup>由于官僚資本勾結帝国主义共同統治中国，所以它們在利害關係上是一致的，沒有对抗性矛盾。

民族資本企业与官僚資本企业不同，由于中国经济落后，工业生产很不发达，民族資本家在創办企业时，不得不向帝国主义国家購買机器设备、聘用技术人員，甚至借款，但这些往来与官僚資本企业不同，它基本上是單純屬於經濟范围的商业關係，沒有因此出卖民族利益，丧失企业主权，沒有勾結帝国主义控制企业的一切，更沒有达到离开帝国主义不能生存的地步。例如，規模較大的申新紡織公司因經營困难在1922年2月曾向日本东亚兴业会社借款350万日元，并以申新一、二、四厂全部财产作抵押，借款利息很高，年利是一分一厘半，日本企图通过貸款控制申新各厂，但由于荣家的抵制和及时偿还了借款本息，使日本蚕食鲸吞申新各厂的阴谋未能得逞。有些商业企业，虽然經營外国商品，但是，由于这些企业是靠自己的資本主义經營，而不是直接投靠外国資本；由于这些企业一般的不直接充当外国資本的經紀人，不拿洋行的佣金；由于这些企业一般的不是直接壟斷和包銷外国商品的进口和國內原料特产的出口貿易，不进行独家經營，同时又不是依靠国家政权进行經營的，所以这些商业企业是民族資本性質，而不是官僚資本。民族資本企业与帝国主义保持着千絲万縷的联系的原因，不完全是决定于阶级本質，主要是由中国半殖民地半封建社会制度下的資本集中規律和趋向所决定的。一方面是由于帝国主义在华資本和迅速膨胀起来的官僚資本已形成了巨大的强力壟斷；另方面又由于民族資本內部产生的集中，无论如何抵制不过外国資本

<sup>①</sup> 文史資料选輯，第十五輯，1961年中华書局出版，第40頁。

<sup>②</sup> 毛澤东选集，第一卷，第3頁。

和官僚資本的集中。在这种情况下，便自然的产生了某些企业对外国資本和官僚資本的依賴關係。在半殖民地半封建社会制度下，民族資本企业要想不依賴于帝国主义和官僚資本，而維持它們的存在和发展，几乎是完全不可能的。在旧中国要想发展純粹的独立的民族資本企业是根本办不到的。可見，民族資本企业与帝国主义发生联系，是不得已的事情。由于帝国主义极力打击中国民族資本企业的发展，因此它們在根本利害關係上是有矛盾的，而这个矛盾又是对抗性質的。

關於官僚資本企业与民族資本企业的区别，毛澤东同志早已作了科学的論証。他指出：“帶买办性的大資产阶级，是直接为帝国主义国家的資本家服务并为他們所豢养的阶级，它們和农村中的封建勢力有千絲万縷的联系。……民族資产阶级是帶两重性的阶级。一方面，民族資产阶级受帝国主义的压迫，又受封建主义的束縛，所以，他們同帝国主义和封建主义有矛盾”。<sup>①</sup>毛澤东同志这个科学結論，是我們判断民族資本企业与官僚資本企业根本区别的唯一根据。

第五，企业所有權和支配权問題。在学术界中，有些同志对在职官僚因职权關係支配了某些官僚資本企业，不問是否归其所有，一律把他們看成是官僚資产阶级，这是不正确的。我們知道，对企业資本主义生产資料的所有權和支配权，一般說來是統一的。归誰所有，就归誰所支配，反之，归誰支配，也就归誰所有。企业所有者（即投資人）虽然占有生产資料和工人創造的全部利潤，但不一定直接參加企业的經營管理，企业支配人（即无投資人）虽然代理所有人經營企业生产，但企业的生产資料和工人創造的利潤，却不归其所占有，他們是靠自己的薪金收入維持生活的，是資本家的代理人。但是，資本家和其代理人，究竟是两个不同的概念，根据馬列主义的阶级学說，人們的阶级成分不能根据支配权作决定。这就是說，不能把在职官僚因职权關係支配了某些官僚資本企业，就把他們看成是官僚資产阶级。

从清末以来，历代反动政府經營的現代企业，都是屬於官僚資本性質。因为这些企业經營都是以帝国主义和国家政权为依靠的。反动政府經營的現代企业是屬於官僚資本性質，這是半殖民地半封建社会制度下的特有現象。历代反动政府特別是国民党反动政府經營的企业，不仅数量龐大，而且多是由在职官僚所支配。但是，当企业支配人发生变化时，也往往会影响到企业性質，有时会削弱企业与帝国主义、国家政权的結合關係，从而增强企业的資本主义因素和民族性格，逐步走向独立发展的道路。清末湖北紡織官局和某些官办企业招商承辦就是例子。当官僚資本企业改由职位更高或买办性更强的官僚把持时，往往也会增强企业的买办性和封建性，使企业活动进一步地投靠帝国主义和国家政权，企业經營更加腐朽和反动。清末大买办盛宣怀接办汉阳鐵厂后，企业买办性的不断增强，最后变成买办企业，全心全意为日本帝国主义服务就是例子。

实际上，官僚資本企业买办性和封建性的强弱和企业与帝国主义往来關係的性質和从国家政权手中獲得的資本主义經營特权的多少，有着直接联系，而与帝国主义關係密切的程度和經營特权的多少，又和企业所有人和支配人的官职和政治地位的高低，又是成正比例的。因此，当企业支配权发生变化时，对企业性質是有直接影响的。但是，不管官僚資本企业支配权发生什么变化，都不应当把企业支配人看成是官僚資产阶级，因为阶级的划分是根据人

<sup>①</sup> 毛澤东选集，第二卷，第609—610頁。

們对生产資料占有的經濟關係，而不是人們对生产資料的支配關係。

第六，企业中的官僚資本、外国資本和民族資本問題。在学术界中，有些同志把“……那些既非为官僚直接保有、又非为官僚所直接运用，但却显然在多方面受着官僚支配控制的那些私人企业資本”，<sup>①</sup> 和官僚資本企业中的商股（即民族資本），都看成是官僚資本，这是不正确的。我們知道，从清末以来特別是四大家族官僚資本企业，除利用国庫錢进行活动外，还大量的勾結外国資本和利用民族資本。尽管这些資本都是构成了官僚資本企业的資金来源，都是处于同一生产过程或流通过程，都是同时参加企业資金周轉，共同組成为企业的資本总体，但在性質上仍然是有区别的。外国資本是官僚資本的后台老板，民族資本是官僚資本利用和掠夺的对象，所以不能把企业中的民族資本部分也看成是官僚資本。但是，这部分民族資本与一般民族資本又有所不同，它是在官僚資本直接卵翼下存在的。在企业經營方面，它往往是站在官僚資本立場說話的，借以維护自身的利益，因此，它和官僚資本的關係，比一般民族資本要密切得多。但是，由于民族資本被官僚資本用来为自己謀利，企业中的一切大权都是操之在官僚資本家手中，民族資本处于无权过問和被压迫的地位，所以在根本利害關係上，二者之間又有着不可調和的矛盾。在同一企业中，严格区分官僚資本和民族資本的目的，是为了分清敌我，采取不同对策。毛澤东同志曾明确指出：“凡屬国民党反动政府和大官僚分子所經營的工厂、商店、銀行、仓库、船舶、碼头、鐵路、邮政、电報、电灯、電話、自来水和农場、牧場等，均由人民政府接管。其中，如有民族工商农牧业家私人股份經調查屬实者，当承認其所有權”。<sup>②</sup>

总上所述，官僚資本和民族資本虽然同是中国資产阶级的组成部分，但二者之間是有区别的，划分官僚資本和民族資本的根据，是人們对資本主义生产資料占有和运用方式。凡是占有資本主义生产資料，并靠帝国主义和国家政权力量来运用就是官僚資本，反之，虽然占有資本主义生产資料，但不是靠帝国主义和国家政权力量来运用，而是靠强化企业内部資本主义經營发展自己的就是民族資本。

但是，只是探討官僚資本的含义还不够，必須进一步明确官僚資本与官僚資本主义，国家壟斷資本主义，官僚資产阶级間的相互關係和區別問題。在学术界中，有些同志認為官僚資本和官僚資本主义、国家壟斷資本主义是同一概念；还有些同志認為官僚資本的出現和官僚資产阶级的形成是同时的，这些看法都是不全面的。事實上，它們之間既有联系又有区别。前面已經提到，凡是占有資本主义生产資料，并靠帝国主义和国家政权力量来运用就是官僚資本。官僚資本主义就是官僚資本的发展，已初步形成了資本主义性質的經濟体系。国家壟斷資本主义則是由于官僚資本主义的发展，以銀行資本为中心的官僚資本壟斷体系已經最后形成，与国家政权直接結合为一体，并在社会經濟中占据統治地位。在官僚資本萌芽初期，官僚資本家就开始出現，但作为一个阶级來說，还没有最后形成。官僚資产阶级是否已經初步形成，其重要标志应当有三个：首先、官僚資产阶级已初步形成了一个集团，他們占有的資本主义生产資料是靠帝国主义和国家政权力量来运用的，仅有少数几个官僚資本家的出現还不能認為官僚資产阶级已經形成；其次、官僚資本家是寄生阶级，在社会生产中处于

<sup>①</sup> 王亚南著：中国半封建半殖民地經濟形态研究，1957年人民出版社出版，第366頁。

<sup>②</sup> 毛澤东选集，第四卷，第1459頁。

指揮地位，不参加劳动，他們通过經濟的和超經濟的办法掠夺广大工人、农民和其他阶层，使自己发财致富；最后，官僚資本阶级的經濟力量已有了初步发展，資本主义性質的經濟体系已經初步形成，并在社会經濟中起着一定的作用。根据这些論点來看，中国近代官僚資本虽然萌芽于清末，但經濟力量很弱，封建性比較濃厚，还未能初步形成資本主义性質的經濟体系，所以沒有发展成为官僚資本主义。与官僚資本萌芽的同时，虽然已經出現了官僚資本家，但他們还没有从其他阶级中脫胎出来，他們的資本活动，还没有和封建性土地、典当、旧式錢庄、旧式商业和高利貸等分离开，对資本的运用还缺乏完整性和独立性，这說明官僚資本家的阶级成分不純，沒有初步形成一个名实相符的官僚資产阶级。同时，官僚資本家的人数有限，沒有初步形成一个官僚資产阶级集团，在社会經濟中的作用，还不十分明显，所以官僚資产阶级还没有最后形成。

当到北洋政府时期，官僚資本有了进一步发展，經濟力量有所壮大。例如，在全国煤矿（机械开采部分）中，官僚資本控制下的煤矿产量已占据壟斷地位。在棉紡織业中，华新紡織企业集团已經形成，并在華商棉紡織业中占有重要地位。在銀行行业中，北四行（金城、盐业、中南、大陆）和南五行（中国、交通、上海商业、浙江兴业、浙江实业）等等銀行团已經出現。同时，产业資本与銀行資本結合已有发展。这些事實說明，官僚資本的資本主义性質的經濟体系已經初步形成，官僚資本已經发展到官僚資本主义。由于官僚資本的发展，官僚資本家增加，許多人已基本上从其他阶级中脫胎出来，成为名实相符的官僚資本家，并初步地形成了一个官僚資产阶级集团。如前面提到的，在紡織业特別是銀行行业中已出現了企业集团，为了升官发财，他們除了通过做官途径进行搜刮外，还大量的通过自己的官僚資本活动掠夺广大人民。官僚資本家的經濟活动特別是以进行公債投机业务为主的銀行資本，对社会經濟发展的阻碍作用，已表現得很明显。这些事實說明，在北洋政府时期官僚資产阶级已經初步形成。

当到国民党反动統治时期，由于四大家族繼承和发揚了清末、北洋政府时期官僚資本的一切黑暗面，加之，在抗战胜利后，又劫收了龐大的敌伪产业，使四大家族官僚資本发展到极高峯，形成为巨大的金融資本，它控制着全国的一切經濟命脈，它对社会經濟发展的破坏作用和对广大人民的压榨，已达到了空前的高度。这說明四大家族官僚資本主义已发展到國家壟斷資本主义，官僚資产阶级得到空前的壮大，官僚資本更加腐朽和反动。

上述事實說明，官僚資本的出現不等于官僚資本主义已經形成。官僚資本主义的出現也不等于國家壟斷資本主义已經形成。官僚資本家的出現更不等于官僚資产阶级已經形成。当官僚資本已初步形成資本主义性質的經濟体系时，官僚資本主义才会出現。官僚資本主义的进一步发展，必然會形成國家壟斷資本主义。而官僚資本主义的出現和官僚資产阶级的初步形成在时间上又是—致的。中国近代官僚資本主义和官僚資产阶级在北洋政府时期就已初步形成了。但有些同志認為：中国近代官僚資本主义和官僚資产阶级是在四大家族出現之后才形成的。这种看法是值得进一步研究的。